

T - 65

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

ТРАВНИКОВ АЛЕКСАНДР ИГОРЬЕВИЧ

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ РОЛЬ АРМИИ В МАЛАЙЗИИ  
/1930 - 1987 гг./

специальность: 07.00.04 - история коммунистического  
и рабочего движения и национально-  
освободительных движений

Автореферат  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Москва 1991

Работа выполнена в секторе теоретических проблем Отдела общетеоретических проблем социально-политического развития стран Азии и Северной Африки Института востоковедения АН СССР.

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент АН СССР Н.А.Симония

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук, профессор В.Г.Хорос  
доктор исторических наук Р.Э.Севорян

Ведущая организация:

Институт всеобщей истории АН СССР

Задита состоится "30" марта 1992 г. в 11<sup>00</sup> час.

на заседании Специализированного совета Д.003.01.02 по историческим наукам при Институте востоковедения АН СССР. /103777, Москва, К-45, ул.Рождественка 12/.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института востоковедения АН СССР по адресу: г. Москва, ул. Рождественка, 12.

Автореферат разослан "6" июня 1992 г.

Ученый секретарь Специализированного совета по историческим наукам при Институте востоковедения АН СССР,  
доктор исторических наук

Б.Г.Сейранян

3

### ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. В условиях переплетения многообразных тенденций в развитии мирового сообщества, вызванных жизнью процессами НРР, неуклонно возрастает значение углубленного переосмыслиния исторических процессов, происходящих в отдельных странах, регионах и в мире в целом. По отношению к развивающимся странам такое переосмыслиние должно учитывать усиливающуюся взаимозависимость внутренних и внешних факторов их общественного прогресса. Для данной группы стран характерен переход от зависимого типа развития к качественно новому типу, в основе которого - государственный суверенитет и прямое включение в мирохозяйственные связи.

После окончания Второй мировой войны, когда на политическую арену вышли молодые государства Азии и Африки, стало очевидно, что победа национально-освободительных движений обострила противоречия и ускорила социально-политические процессы внутри этих стран. Претерпел изменения и сам способ вхождения их в мировое сообщество. В этих качественно новых условиях армия получила известную самостоятельность в жизни общества, превратилась в основной фактор внутреннего развития, стала гарантом обеспечения необходимых внешнеполитических условий. Это закономерно - в период обострения общественных противоречий, ломки старой социально-политической структуры и становления новой структуры армия и военные в развивающихся странах концентрируют и воплощают в себе значительный преобразовательный потенциал.

На этом фоне отчетливо выделяются те развивающиеся страны, в которых вооруженные силы не отличаются особой активностью и не играют той роли в общественно-политической жизни, которая традиционно возлагается на армию в освободившихся странах. Характерный пример тому - Малайзия. Вооруженные силы Малайзии проявляют лояльность и выражают полную поддержку существующему режиму и функционирующему правительству. Такая "универсальная" для развивающихся стран роль армии должна стать предметом комплексного научного исследования, в результате которого могут быть более полно раскрыты закономерности взаимодействия армии и других субъектов политических процессов в развивающихся странах.

Интерес к изучению проблемы обусловлен также практической

потребностью в верной оценке ситуации, складывающейся в связи с ключевым положением Малайзии на стыке двух океанов - Индийского и Тихого, т.е. в районе постоянных неоглобалистских устремлений США, Японии и других великих держав.

Хронологические рамки работы охватывают период с 1930 по 1987 год. Указанный период включает в себя два этапа - предысторию и собственно историю вооруженных сил Федерации. Первый этап берет начало в 1930-х гг. и завершается провозглашением в 1963 году Малайзии. Второй этап - с 1963 года и до конца 60-х гг. Внутри него выделяются своеобразные исторические вехи - принятие решения о выводе иностранных войск в начале 70-х гг. и реализация этого решения, события мая 1969 года и т.п.

Цели и задачи исследования. В диссертации осуществляется комплексное историческое исследование процессов развития и становления вооруженных сил Малайзии, раскрывается специфическая роль последних в общественно-политической жизни страны. Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

- изучение условий, причин создания вооруженных сил Малайзии, анализ процесса их становления;
- раскрытие роли и места армии в социально-политической жизни страны;
- выявление социально-классовой и национальной структуры армии, анализ взаимодействия между собственно армейскими и общенациональными структурами;
- раскрытие закономерностей, характеризующих участие вооруженных сил в регулировании межнациональных конфликтов;
- определение круга задач, ставящихся перед вооруженными силами Малайзии, оценка эффективности решения этих задач;
- оценка влияния на развитие вооруженных сил Малайзии факторов внешнего воздействия и прежде всего таких, как стратегия стран Запада, торговля оружием, острота региональных проблем и др.;
- прогнозирование вероятных двусторонних и региональных конфликтов, которые могут иметь место в Юго-Восточной Азии с участием Малайзии и ее вооруженных сил.

Научная новизна. Она заключается в том, что в диссертационном исследовании получены следующие новые существенные научные результаты:

- раскрыта уникальность небольшой по своим размерам и потенциалу страны, сумевшей изыскать источники быстрого экономического роста на основе сохранения внутренней стабильности, эффективного включения в мировое хозяйство и учета баланса региональных интересов;

- выявлена специфическая роль армии как социально-политического гаранта процесса становления Малайзии одной из наиболее динамичных и процветающих стран третьего мира;

- определены функции армии Малайзии как результат переплетения внутренних и внешних социально-политических процессов;

- прослежена эволюция армии в процессе выхода страны из колониальной зависимости и вхождения в мировое хозяйство в качестве суверенного субъекта-участника;

- обосновано положение о том, что национальная структура армии не только отражает национальную структуру общества в целом, но и оказывает на становление и развитие последней сильное обратное влияние /в чем одновременно и специфика небольшого многонационального государства, и необходимое условие его динамичного и активного развития/;

- раскрыта эффективность такой модели материального обеспечения национальной армии небольшого развивающегося государства, которая ориентирована на внешний насыщенный рынок вооружений, а не на ускоренное развитие собственного военно-промышленного комплекса;

- определены коренные причины интереса к Малайзии и ее вооруженным силам, проявляемого США, Великобританией и их союзниками;

- раскрыт механизм и выявлены конкретные формы использования армии Малайзии в решении задач межнационального характера и установлении долгосрочного контроля над развитием соответствующих национальных сил и движений.

Теоретической и методологической основой исследования послужил диалектико-материалистический подход к разработке проблемы исторического развития армии Малайзии как существенного фактора социально-политической жизни данной страны.

Источниковедческой базой диссертации послужили разнообразные исторические документы, материалы дипломатической перепис-

ки, научные исследования советских и зарубежных авторов, мемуарная литература, справочные и статистические материалы и другие источники.

Практическая значимость работы состоит в том, что полученные в ней основные теоретические результаты могут быть использованы при разработке курсов лекций по новой и новейшей истории стран Азии. Содержащиеся в диссертации практические рекомендации могут быть использованы для ориентации и прогнозирования развития социально-политической ситуации в Малайзии и регионе Юго-Восточной Азии в целом.

Структура и содержание работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, приложений и библиографии.

#### ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе диссертации анализируются предпосылки возникновения и история создания первых военных подразделений в колонии Британская Малайя, прослеживается дальнейшее превращение этих подразделений в основу вооруженных сил независимых Малайи и Малайзии,дается оценка реального состояния и перспектив развития современной армии Федерации.

Те или иные военные структуры существовали на территории современной Малайзии еще задолго до эпохи колониальных захватов, представляя собой элементы феодального общества. Английское господство в этом регионе устанавливалось на протяжении почти 200 лет: колониальный режим вынужденно сосуществовал и переплетался с местными феодальными структурами, сохранявшими известную автономию и внешние атрибуты прежней независимости. Англичане стремились управлять внутренними процессами колонии, опираясь на "туземные" структуры, максимально используя их военные возможности для выполнения полицейских функций.

В начале 30-х гг. развитие обстановки в колонии Британская Малайя подтолкнуло Великобританию к созданию малайских военных подразделений на современной основе. В 1933 году был сформирован Малайский полк, ставший впоследствии основой вооруженных сил независимой Малайи и Малайзии.

На формировании малайских военных подразделений оказались и факторы внешнего порядка, прежде всего последствия мирового экономического кризиса и усиление международной напряженности в

процессе подготовки ко Второй мировой войне. Накануне японского вооруженного вторжения в Малайю под командованием англичан находилось около 17 тысяч солдат-малайцев. В условиях мирного развития эти силы выполняли в основном полицейские функции.

После окончания мировой войны обострение внутриполитической обстановки вынудило англичан активно использовать в военных структурах фактор малайского национализма. Все попытки колонизаторов привлечь в армию Малайи китайское население оказались безуспешными.

С одним из решающих моментов в процессе достижения независимости Малайской Федерации явилось подписание в августе 1957 года военного соглашения, получившего название Англо-малайского договора об обороне и взаимной помощи. В соответствии с ним Великобритания гарантировала целостность молодого государства, а Малайя получала от бывшей метрополии содействие в обучении и развитии национальных вооруженных сил.

В 1963 году численность вооруженных сил Малайи достигла 22 тысяч человек. Их основу составили батальоны созданного еще в 30-х гг. Королевского Малайского полка. При этом непременным требованием к личному составу вооруженных сил оставалась принадлежность к малайскому народу.

Создание Малайзии в 1963 году в значительной степени обострило политическую обстановку в регионе, поставив Малайзию, Индонезию и Филиппины на грань военного конфликта. Это вызвало стремительный рост военных расходов и ускорило развитие вооруженных сил Малайзии. В то же время молодое государство продолжало в значительной степени опираться на военный потенциал Великобритании и ее союзников.

По мере стабилизации обстановки в регионе вооруженные силы Федерации Малайзия уже в качестве самостоятельной военно-политической силы приняли участие в известных событиях 13 мая 1969 года, произошедших на почве межнациональных противоречий. Так в процессе становления молодого государства выяснилась внутренняя и внешняя направленность деятельности его вооруженных сил.

Через десять лет существования Малайзии ее вооруженные силы насчитывали 56 тысяч человек. Они были оснащены современным оружием. Несмотря на решение о выводе с территории Федерации всех иностранных войск, армия Малайзии сохраняла с армией бывшей ме-

трополии прочные связи.

В настоящее время вооруженные силы Малайзии представляют собой немногочисленные, но хорошо обученные, оснащенные и мобильные части. Так и прежде, акцент делается не на количественную, а на качественную сторону. Согласно Конституции главнокомандующим является Верховный правитель Янг Ди Пертуан Агонг, а руководство и общее управление вооруженными силами осуществляется Советом национальной безопасности. В армии сохраняется британская система организации войсковых соединений, штабных структур, порядка действий и традиции. Комплектование осуществляется на добровольной основе. В то же время армия по своему национальному составу продолжает оставаться в основном малайской. В начале 80-х гг. рядовой состав вооруженных сил на 85% состоял из малайцев, а офицерский корпус - на 75%. Китайцы составляли 6% рядового и 16% офицерского состава, а индийцы - соответственно 9% и 9%.

По данным на 1986 год расходы на оборону и безопасность составили 4,7 миллиарда ринггит. Общая численность личного состава достигла 110 тысяч человек. Кроме вооруженных сил в обеспечении режима безопасности задействовано до 15 тысяч человек из Корпуса местной самообороны, 16 тысяч человек из Сил полевой полиции, 19 тысяч полицейских, около 3 тысяч человек из состава Внутренней гвардии, более тысячи пограничных скаутов в Сараваке и Сабахе. Народный добровольческий корпус насчитывает порядка 350 тысяч человек.

Основой вооруженных сил Федерации являются сухопутные войска. Они включают один корпус и четыре дивизии, 9 пехотных бригад, 4 танковые дивизии, 5 дивизионов полевой и 2 - зенитной артиллерии, 5 полков связи, а также отдельные батальоны боевого и тылового обеспечения, полк специального назначения. На вооружении сухопутных частей в конце 1986 года было 23 танков "Скорпион", 1145 бронированных транспортных средств.

Силы полевой полиции развернуты в 21 батальон, два из которых - туземные. Они хорошо оснащены бронированными транспортными средствами, патрульными катерами, имеют в своем распоряжении самолеты.

По данным на середину 80-х гг. ВВС Малайзии имели в своем

составе 39 самолетов A-4 "Скайхок", 19 истребителей Ф-5, 3 самолета C-130 "Геркулес" НМР и 6 самолетов C-130 "Геркулес" Н. 35 вертолетов Сикорского С-51А-4 и т.п. На этот же период ВМС Малайзии имели в своем составе четыре фрегата, 12 ракетных катеров, 21 большой патрульный корабль, более 30 десантных кораблей

Вторая глава диссертации посвящена анализу места и роли вооруженных сил Малайзии в социально-политической структуре общества. Можно выделить три уровня исследования данной проблемы:

- уровень, на котором раскрываются общие черты /характеристики/, присущие вооруженным силам безотносительно того или иного формационного деления; это общецивилизационные инварианты вооруженных сил;

- уровень, на котором раскрываются специфические черты, присущие армиям развивающегося /третьего/ мира, с выделением двух ветвей общественного развития - по пути рыночной экономики и по пути жестко регулируемой, административно-командной экономики;

- уровень, на котором общецивилизационные инварианты и специфические черты армий третьего мира интегрируются и воплощаются в конкретику исторических, политических, экономических условий данной страны /в нашем случае - Малайзии/.

Необходимо констатировать следующие специфические черты вооруженных сил Малайзии:

- неучастие личного состава армии /и в том числе высшего армейского руководства/ в политической жизни страны;

- безусловная поддержка со стороны армии правительственно-го курса;

- неадекватное отражение национальной структуры общества в национальной структуре вооруженных сил и, как следствие, верность армии правительству на основе единства национальных интересов.

На определенных этапах исторического развития межнациональные противоречия выходят на первый план в жизни общества, фокусируя в себе различные социальные коллизии. В этих случаях вооруженные силы выступают в естественной роли гаранта целостности государства, берут под контроль соответствующие межнациональные процессы и в случае крайней необходимости решают задачи по принудительному их урегулированию. События 1969 года в Малайзии

подтверждают этот тезис. Армия, до тех пор находившаяся как бы в тени, своими действиями по урегулированию конфликта доказала, что ее значение в жизни малайзийского общества несравненно выше, чем предполагалось ранее. После событий 1969 года армия стала олицетворять собой гарантию прочности и жизнеспособности малайского государства. Само же государство с помощью военных отставало свои интересы и ценности, создавая благоприятные условия в первую очередь для малайской буржуазии, регулируя сложные процессы расслоения малайской общины.

Армия в Малайзии решает традиционную для всех армий мира двуединую задачу обеспечения внешней безопасности /обороны страны/ и обеспечения внутренней безопасности государства. Специфика Малайзии состоит в том, что в рамках реализации этой двуединой задачи на первое место ставится военный контроль и вооруженное пресечение остатков партизанского движения прокоммунистического толка. Хотя в стране давно уже отменено военное положение, на выполнение противоповстанческих задач нацелено около трети личного состава вооруженных сил. Это обстоятельство накладывает заметный отпечаток на характер оснащения армии и направленность развития военного потенциала.

Кроме решения задач борьбы с остатками партизанского движения, армия Малайзии - и это типично для развивающихся стран - активно привлекается для противодействия контрабанде наркотиков и оружия, обеспечения 200-милльной экономической зоны, а также для борьбы с нелегальной иммиграцией.

В комплексе внутренних проблем армии Малайзии одной из наиболее сложных и нетрадиционно разрешаемых является проблема обеспечения современным вооружением, техникой, амуницией. В стране практически отсутствует национальный ВПК и материально-техническое оснащение армии осуществляется практически полностью за счет внешних поставок. При этом Великобритания прилагает значительные усилия для сохранения своих позиций крупнейшего поставщика оружия Малайзии. Однако насыщенность мирового рынка оружия и военной техники позволяет Малайзии диверсифицировать свои закупки, ориентируясь на минимальные затраты и высокое качество вооружений.

Собственные усилия Малайзии по материально-техническому оснащению армии ограничиваются созданием нескольких военных за-

водов, производящих патроны и осуществляющих сборку стрелкового оружия. Начиная с 80-х гг. в Субанге осуществляется ремонт авиационных двигателей, а в Сунгей-булу располагается часть заводов по производству различного военного снаряжения. В Джохорском проливе функционирует компания, способная вести самостоятельное строительство небольших военных катеров. Планируется совместное с Великобританией производство вооружения для обеспечения внутренних потребностей и продажи на экспорт.

В третьей главе диссертации рассматриваются перспективы развития межгосударственных проблем в регионе Юго-Восточной Азии под углом зрения развития военно-политической ситуации, обеспечения государственной, региональной и глобальной международной безопасности и участия в этих процессах вооруженных сил Малайзии.

Анализируя роль вооруженных сил Малайзии в обеспечении международной безопасности, необходимо учитывать особенности геополитического и экономического /миротворческого/ положения страны. Первоочередное требование к армии Малайзии - быть мобильной, готовой защитить рубежи страны, находящейся на перекрестке морских путей, в окружении островных государств. Отсюда - особое внимание к ВВС и ВМС.

Особенности геополитического и миротворческого положения Малайзии привлекают к ней и ее вооруженным силам пристальное внимание со стороны США, Великобритании и их союзников. В то же время анализ внешней политики Малайзии показывает настойчивое стремление страны придерживаться нейтралитета в военно-политической сфере и отмежевываться от попыток втянуть ее в различные военные блоки, союзы и оборонительные организации. Наиболее ярко эта политика нейтралитета воплощается в структуре взаимоотношений внутри АСЕАН.

На протяжении всей своей истории Малайзия остается активным участником первоначально Англо-Малайского военного договора, а в дальнейшем соглашения с АНЗОК, заключенного в апреле 1971 года. Участниками последнего стали Великобритания, Австралия, Новая Зеландия, Малайзия и Сингапур. В рамках этого соглашения проводятся ежегодные военно-морские учения, а также учения с участием ВВС и сухопутных сил. Так, на учениях 1988 года было задействовано более 100 истребителей, 10 боевых кораблей. При

этом отрабатывалась переброска австралийских истребителей в Малайзию и проверялась эффективность интегрированной системы противовоздушной обороны в рамках АСЕАН.

Несмотря на нестабильные мирные цели АСЕАН, члены этой организации именно в военной сфере достигли наибольших успехов в интенсивном развитии своих отношений по следующим направлениям:

- взаимная информация о военных усилиях и программах с целью их координации;
- совершенствование обмена разведданными и создание для этого новых каналов связи;
- стандартизация вооружения;
- совместные боевые операции против повстанческих и сепаратистских движений в приграничных районах;
- совместная подготовка кадров;
- проведение военных учений и маневров на двусторонней и многосторонней основе.

В то же время неравномерность экономического роста стран региона и наличие нерешенных проблем между ними вызывают к жизни конфликты и противоречия на любом уровне. В этом отношении характерны проблемы границ экономических зон в регионе и принадлежности островов и групп архипелага Спратли; в последнем случае налицо столкновение интересов Индонезии, Филиппин, Тайваня, КНР, Вьетнама и Малайзии. Региональные конфликты чреваты не только демонстрацией военной мощи, но и реальным применением военной силы. Поэтому уровень напряженности в регионе является существенным фактором наращивания военного потенциала Малайзии.

Помимо общих региональных проблем продолжают существовать болевые точки и в отношениях Малайзии с соседями. Они могут послужить основой для разрастания локальных двусторонних конфликтов, в том числе военного характера. В частности, в отношениях с Таиландом это вопрос о проживающих там двух миллионах малайцев, исповедующих ислам. В отношениях с Филиппинами это вопрос о принадлежности Сабаха, а также вопрос о поддержке мусульманских сепаратистских движений на Филиппинах. Довольно болезненные территориальные вопросы существуют и во взаимоотношениях Малайзии с Индонезией и Брунеем, а также во взаимоотношениях ее с Сингапуром.

В то же время реальный опыт сотрудничества стран-участниц

АСЕАН в военной области на двусторонней основе создает предпосылки для перехода к военному сотрудничеству на многосторонней основе. Такой переход обусловлен учреждением соответствующей военно-политической организации. Военный потенциал ее был еще достаточно высок - по данным на середину 80-х гг. суммарная численность вооруженных сил стран АСЕАН составляла 820 тысяч человек, численность резерва - 1577 тысяч человек, в составе различных полувоенных организаций было более 700 тысяч человек. На вооружении стран АСЕАН находилось более 570 боевых самолетов и около 740 военных кораблей и катеров. Суммарные военные расходы стран АСЕАН уже в 1984 году превысили 8 млрд. долларов.

Опыт истории Федерации Малайзия подтверждает, что реальные условия возникновения, становления и развития вооруженных сил, исторические традиции страны, а также преемственность ее современного развития по отношению к колониальному прошлому, - что вся эта совокупность факторов определяет место и роль армии в социально-политической жизни государства третьего мира. Существенное воздействие оказывают и внешние факторы - прежде всего такие, как военное содействие и влияние бывшей метрополии, состояние мирового рынка оружия, соотношение внешнеполитических интересов ведущих мировых держав.

Специфика роли вооруженных сил Малайзии в социально-политической жизни страны /их невмешательство в дела гражданского общества, их лояльность и т.п./ обусловлена особенностями исторического развития Малайзии. При всей своей уникальности эта роль не выходит за рамки, очерченные положением и функциями армии в развивающихся странах.

Превращение вооруженных сил Малайзии в орудие власти т.н. "бюрократической буржуазии" /своебразного союза малайской бюрократии и аристократии с китайской и индийской буржуазией/ произошло под непосредственным влиянием изменений в социальной структуре общества и в соотношении национальных сил. Это превращение осуществлялось вместе с процессом формирования и развития структур власти молодого государства, в рамках жесткого политического режима. Становление собственных вооруженных сил Малайзии происходило в условиях заполнения "вакуума", образовавшегося в результате последовательного снижения роли вооруженных сил

бывшей метрополии.

Процесс становления малайзийской армии как военно-политической структуры и фактора обеспечения государственной безопасности и целостности страны протекал под влиянием сложного расклада межнациональных сил. Национальная специфика Малайзии как молодого государства нашла крайнюю форму своего проявления в создании преимущественно однонациональной малайской армии. Такая крайняя форма адекватно отразила доминирование малайской бюрократии в системе политической власти, парадоксально сочетающееся с относительной слабостью экономических позиций малайцев в хозяйственной системе общества. Противоречивость ситуации вызвала к жизни соответствующие политico-экономические перемены, привела к компромиссу между малайской бюрократией и китайской и индийской буржуазией. Однако национальная структура вооруженных сил оказалась весьма устойчивой - ключевые позиции в армейском руководстве сохраняются за малайцами, рядовой состав и офицерский корпус армии по-прежнему рекрутируются в основном из малайцев: исключение составляют только технически сложные виды вооруженных сил /и прежде всего ВВС/.

Будучи в основном мононациональными, вооруженные силы обеспечивают политическое лидерство малайцев в государстве, фактически олицетворяя один из важнейших элементов малайской бюрократической буржуазии. При этом сами вооруженные силы выступают в качестве инструмента регулирования социальных процессов безотносительно к национальной окраске тех или иных общественных течений, стремясь к смягчению межнациональных противоречий, обеспечивая стабильность функционирования политических структур, динамизм и эффективность экономического развития, подавляя при необходимости экстремистские течения, в том числе и в малайской общине.

Одной из основных задач, стоящих перед вооруженными силами Федерации Малайзия, является обеспечение жесткого политического режима в обществе, которое сочетает в себе динамизм экономического развития и наличие массива старых общинных структур, политическое доминирование малайской бюрократии и растущую экономическую мощь китайской и индийской буржуазии.

Дальнейшее развитие политической ситуации в Малайзии будет

зависеть во многом от позиции вооруженных сил и от способности правящих кругов гибко реагировать на вспышки социальных противоречий и межнациональных конфликтов. Если социально-политическое статус-кво будет нарушено, могут разразиться беспорядки на национальной почве или гражданский конфликт. Резкое обострение ситуации чревато приходом к власти военных под флагом схоронения монархических структур и малайских ценностей. Подобное силовое решение не только разрушит феномен невмешательства малайзийских военных в политику, но и "всерьез и надолго" затормозит развитие страны, приведет к консервации отживших социальных структур.

С точки зрения выполнения так называемых внешних функций перед армией Малайзии стоят задачи обеспечения режима безопасности в регионе, функционирования морских путей между Индийским и Тихим океанами, охраны необходимых военных инфраструктур, созданных с участием Великобритании, США и их союзников на случай возникновения вооруженного конфликта в регионе. При этом основные акценты внешних функций армии смещены в сторону ВВС и ВМС. Действия же сухопутных сил могут носить здесь только вспомогательный характер. Именно участие в охране и жизнеобеспечении инфраструктур и позиций, созданных более сильными в военном отношении государствами, составляет одну из важнейших особенностей вооруженных сил Малайзии и отличает последние от армий, скажем, Таиланда или Индонезии. Армия Малайзии вряд ли способна к решению серьезных самостоятельных задач за пределами данной страны; такие задачи перед ней и не ставятся.

Пример Малайзии демонстрирует эффективность ориентации не на развитие собственного военно-промышленного комплекса, а на закупки вооружений на насыщенном рынке военной продукции. Страна в этом случае не только экономит собственные ресурсы и время, но и обращивает себе на пользу фактор конкуренции между производителями оружия, уходит от монопольной зависимости от военно-промышленного комплекса бывшей метрополии. Сохраняя традиционные военные связи с Великобританией, Малайзия активно диверсицирует закупки вооружений.

Одной из побудительных причин сотрудничества Малайзии со странами АСЕАН в военной области является необходимость борьбы с прокоммунистической идеологией и такими крайними формами пре-

творения ее в жизнь, как партизанская борьба. В случае обострения ситуации во всем регионе или в отдельных странах усилия членов АСЕАН в военном противоборстве прокоммунистическим группировкам могут быть объединены. Степень и способ объединения сил зависят от "совместимости" политических режимов членов АСЕАН и глубины социально-экономических противоречий между ними.

+ + +

Основное содержание диссертации отражено в следующих публикациях автора:

1. К вопросу о социально-политической роли армии в Малайзии. Тезисы конференции аспирантов и молодых научных сотрудников. Т.1. История, политика, идеология, экономика. М.: Наука, 1987. 0, I п.л.
2. Некоторые вопросы социально-политической роли армии в Малайзии /на примере военно-морского флота/. Тезисы конференции аспирантов и молодых научных струдников. М.: Наука, 1988. 0, I п.л.
3. Периодизация истории армии Малайзии. У Всесоюзная школа молодых востоковедов. Тезисы. Т.Ш. М.: Наука, 1989. 0, I п.л.